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KINDA ISTVÁN

KŐFARAGÓK, SÍRKÖVEK, 
JELKÉPEK HAVADTŐN 
A 19. SZÁZADBAN

BEVEZETŐ

A magyar néprajz a sírkövekre nem sok figyelmet fordított; alig tudunk 
valamit a keresztekről, szinte semmit a sírkövekről; ma a kőfaragó 
központokat még nem ismerjük, éppen ezért nem vállalkozhatunk 

másra, mint néhány megemlítésére – sorolta Balassa Iván a néprajztudomány 
tartozásait alig negyedszázada A magyar temetők néprajzában, majd ugyan-
ez hangsúlyozódik A székelyföldi Erdővidék temetői című, főleg fejfákról 
szóló könyvében is (Balassa 1989, 1992). Péterfy László szobrászművészként 
fogalmazta meg ugyanezt egy kisebb térségre vonatkozóan: „a Nyárád és a 
Kis-Küküllő menti falvak temetőinek sírkövei nem tartoznak a magyar művé-
szet számon tartott, adatolt alkotásai közé, s még a népművészettel foglalkozó 
szakmunkákból is hiányzik leírásuk” (Péterfy 2005: 93). Balassa felhívása óta 
sem történt jelentős előrelépés, miközben a porladó homokkövek egyre szű-
kebb felületet kínálnak a megkésett elemzésekhez. 

A kalotaszegi és a székelyföldi kopjafás temetők szinte kizárólagos ku-
tatottságot élveztek a sírköves temetőkkel szemben, mivel a sírjelek fejlődé-
si rendszerében a fejfákat a sírkövek közvetlen előzményeinek tartották, fi-
gyelmen kívül hagyva azt a tényt, hogy több vidéken – például a Nyárád és a 



© www.kjnt.ro/szovegtar

Kinda István

170

Kis-Küküllő térségében – nyoma sincs a fából készült sírjelek emlékének (vö: 
Péterfy 2005: 13–14). Ennek a szemléletnek tulajdonítható, hogy a fejfák/kop-
jafák kiskönyvtárnyi szakirodalmához képest alig van kiemelni való a kőből 
készült népi síremlékekkel kapcsolatos szűkös szakirodalomból. 

Néprajzi és művészettörténeti kutatásukra Székelyföldön a 20. század ele-
jén sporadikus példa a Sebestyén Károly dolgozata Háromszék régi sírkövei-
ről (Sebestyén 1907). Kós Károly egy antropomorf ábrázolású királyfalvi sírkő 
alapján fogalmazta meg, hogy a „pusztuló fejfák közt megmaradt kevés régi 
sírkő is figyelmet érdemel”, ám a Kis-Küküllő menti népművészetet bemutató 
kötetben maga is mindössze két faragott sírkő rajzát közli (Kós 1978: 97). Er-
dély régi sírköveit legalaposabban a marosvásárhelyi temető (Kelemen 1977), 
valamint a kolozsvári Házsongárd (Herepei 1988) gazdag öröksége kapcsán 
vizsgálták. Hála József a kalotaszegi Magyarvista kőfaragóinak munkásságá-
ról írt hosszabb tanulmányt, melyben kiemelt figyelmet szentelt a sírkőkészítés 
hagyományainak és újabb kori változásainak is (Hála 1995a: 156–188). Egy 
másik dolgozatában az olasz kőfaragók erdélyi munkássága kapcsán a fonto-
sabb székelyföldi településeket is megemlíti, amelyeken a sírköveket is előállító 
kőipar 19. század végi meghonosodása idegen munkások hatásának köszönhe-
tő (Hála 1995b: 203–205). Székelyföldet illetően újabb kutatási eredményeit 
Homoródjánosfalva kőiparának emlékei témakörében publikálta (Hála 2006).

Az 1970-es évektől Háromszéken és a Kis-Küküllő menti településeken is 
célzott kutatások kezdődtek az egyre kopottabb feliratú kövek üzeneteinek és 
szimbólumainak megfejtése céljából. Demeter Lajos Sepsiszentgyörgy zsidó 
temetőjének módszeres kutatása mellett feldolgozta Sepsiszentkirály sírkő-
állományát is (Demeter 1997, 2001), háromszéki tapasztalatait terjedelmes 
dolgozatban foglalta össze (Demeter 2005). Sarudi Sebestyén József szintén 
háromszéki sírkövekre hívta fel a figyelmet egy rövid közlemény erejéig (Sa-
rudi Sebestyén 1991).

A Kis-Küküllő menti településeken – kiemelten Kenden, majd Havadtőn –, 
illetve a Nyárád menti falvakban Péterfy László az 1970-es évektől kezdődően 
fotókból, rajzokból és részletes leírásokból álló dokumentációt készített, 
a gyűjtött anyagból később Magyarországon kiállítást is szervezett. Jól 
érzékelve a sírkőállítás gyakorlatának a népi kultúra rétegeibe való organikus 
beágyazottságát, Péterfy néprajzi és művészettörténeti fronton is felhívta a 
figyelmet a kőből készült sírjelek kutatásának fontosságára. Előbb a Folklór 
Archívumban publikált dolgozatában (Péterfy 1977), majd az MTA BTK Mű-
vészettörténeti Kutatócsoport Ars Hungarica folyóiratában (Péterfy 1983), 
legutóbb a Kriza János Néprajzi Társaság Könyvtára sorozatban a Mentor Ki-
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adónál megjelent Marosszék régi sírkövei című kötetében (Péterfy 2005) kon-
gatott vészharangot e rohamosan pusztuló néprajzi-művelődéstörténeti örök-
ség érdekében, terepmunkája során ugyanis folyamatosan azzal szembesült, 
hogy a kövek eltűnése miatt feltárásai esetlegesek, töredékesek maradtak. 

A Kis-Küküllő és a Nyárád elválasztóján, az Abod-patak mentén fekvő Ge-
ges régi sírkövei kapcsán Nagy Zsolt recens kutatási eredményeket tett köz-
zé (Nagy Zs. 2013). Legutóbb Kinda István hívta fel a figyelmet a havadtői 
temetőrendezési programra és az abban rejlő kutatási lehetőségekre (Kinda 
2014, 2015), Pozsony Ferenc pedig egy kalotaszegi temetőkről szóló fotóal-
bumhoz írott előtanulmányban foglalta össze a téma néprajzi és művészettör-
téneti kutatástörténetét (Pozsony 2015).

Valamennyi felsorolt közlemény hangsúlyozza, hogy a polgáriasodás és a 
városiasodás hatásaként a kőből faragott sírjelek erdélyi nemesi minták alap-
ján bukkantak fel a köznép körében, megjelenésük idejét a 18. századra teszik. 
A sírkövekre irányuló tudományos figyelem elmaradásában az is közrejátszha-
tott, hogy a halál kultúrájával foglalkozó művészet- és művelődéstörténeti kuta-
tás az európai civilizáció halottkultuszának művészi emlékeit, funerális rítusait 
a klasszicizmus koráig tárgyalja, mivel megállapítása szerint valójában eddig 
a korszakig lehet koherens rítusról, releváns szimbolikáról, halotti kultúráról 
és funerális művészetről beszélni. Az 1860–70-es évektől ugyanis a kultusz és 
a művészet terén egyértelmű értékdevalválódás, a szimbólumok kiüresedése, 
giccsbe fulladása tapasztalható, melynek mélyén világképi krízis sejthető (Né-
meth 1983: 10). Látnunk kell azonban, hogy a népi kultúrába beágyazódott, a 
falusi temetőkben is megjelenő változatos emlékjelek nem csak az európai mű-
vészetekben ható stílusirányzatok és azok helyi adaptációiként értékelhetőek, 
hiszen azok által szimbolikus kifejezésre jutnak a lokális világok társadalmi és 
gazdasági erőviszonyai, világképe, halállal és elmúlással kapcsolatos tudása 
(vö: Bartha 1992), az egykori emberek ízlésvilága, s nem utolsó sorban a falusi 
kőfaragók egyénisége és alkotói találékonysága is. Igaza van Péterfy Lászlónak 
abban – a falusi temetőkben álló, helyi mesterek által készített sírkövek tekin-
tetében legalábbis –, hogy a városi iparosok egyértelmű befolyása ellenére a sír-
kövek faragásaira ugyanaz a hagyományos szemlélet- és kifejezésmód jellemző, 
mint a magyar népművészet egészére (Péterfy 2005: 93).
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TEMETŐGONDOZÁSI ÉS -RENDEZÉSI 
KÍSÉRLETEK SZÉKELYFÖLDÖN

Székelyföld 18–19. századi temetkezési helyeinek nagy része napjainkban megle-
hetősen elhanyagolt állapotú. A nem kaszált területet évek alatt birtokba veszik a 
bokrok, majd később áthatolhatatlanul sűrű bozótos terjeszkedik el. Ahol újabb 
parcellát nyitottak a temetkezések céljából, a régi temető növényzete három-
négy évtized alatt fiatal erdővé sűrűsödött. Helyszűke esetén felszámolják, újra-
hasznosítják a régi, gondozatlan sírokat, a régi sírjeleket eltüntetik, beássák az 
új sírokba, azok alapjába betonozzák. Kopjafás temetők esetében szintén a halot-
tak napi nagytakarítás során kerülnek kidobásra a korhadt, kidőlt emlékjelek.1 A 
környezet elhanyagoltsága mellett a rendszerint homokkőből készült sírjeleket a 
savas eső, az időjárás viszontagságainak való kitettség, a nagy hőmérséklet-ing-
adozás, a víz és a fagy is jelentősen károsítja, más részük eltörik, kidől, vagy a rá-
juk nehezedő egy-két évszázad súlya alatt a föld alá süllyed. A régi sírkőállomány 
eltűnése ugyanakkor épületanyagként történő hasznosíthatóságában is keresen-
dő, de nem egy példa mutatja, hogy a találékonyabb gazdák – a vésett felirattal 
lefelé fordítva – járdaként rendeltek új funkciót egy-egy ilyen emlékjelhez.

Háromszéken az utóbbi években halottak napja táján évről évre sajtóvita, 
érzelmektől fűtött polemizálás zajlik a hősi halottak nyughelyének rendezé-
se-kitisztítása körül, másrészt a térség falusi temetőiben fellelhető régi sírje-
lek, fejfák, faragott sírkövek rendezési, megmentési munkálatait illetően. A 
legnagyobb visszhangot 2012-ben Árkos temetőjének a rendezése váltotta ki, 
amely során több tucatnyi 19. századi sírkövet – köztük 1848-as hősök fara-
gott emlékköveit – erőgépekkel a temető betonkerítése mellett szinte egymást 
érő sűrű rendben betonalapzatba foglaltak (Furus 2012; a replika jogán: Máthé 
2012; tudósítás: Lévai 2012). A temetőtakarítók jóindulatát a témában nyilat-
kozó szakemberek sem kérdőjelezték meg, viszont felhívták a figyelmet, hogy 
a kivitelezés több szempontból is problematikus, a teljesületlen állagvédelmi 
elvárások mellett etikai kérdéseket is felvet, amellett, hogy tényként kezelendő: 
megsemmisült a környék egyik legértékesebb sírköves temetője (Szőcsné Gaz-
da 2012). A több településen is tapasztalható, többé-kevésbé sikeres megoldás-
keresés azt jelzi, hogy a közösségek felismerték: valamit kezdeniük kell őseik 
emlék-örökségével, át kell hagyományozzák azt a következő nemzedékeknek is. 

1 A Székely Nemzeti Múzeum fejfagyűjteményének egy részét éppen azok a darabok 
képezik, amelyeket a halottak napja körüli temetőtisztításkor az emlékezésre készülő 
közösségek a temető szélére, árkába dobtak. 
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Temetőrendezés címen többféle megoldással találkozhatunk a székelyföldi 
temetőkben. Bikfalván például a földre támasztva a cinteremben, a templom 
külső fala és a templomot körülvevő fal mentén felsorakoztatva helyezték el a 
temetőből egybegyűjtött 19–20. századi vésett homokkőemlékeket. A mintegy 
30 darab kisebb-nagyobb méretű sírjelet beleltározták, felirataikat fekete fes-
tékkel tették olvashatóvá. A gondoskodó szándék egyértelmű, ám az árnyékos 
cinterem állandó nyirka, valamint a falnak támasztás következtében a felira-
tokat közvetlenül áztató csapadék a fokozott degradáció veszélyével fenyeget. 
Sepsiszentgyörgyön a szemerjai gyülekezet református temploma körül a föld-
be állítva helyeztek el néhány olvashatatlanná kopott régi követ egymás mel-
lett. Zabolán néhány éve a temetőben talált koporsó alakú sírkövet, tumbát a 
polgármesteri hivatal udvarára szállították be, ahonnan aztán védett helyre, 
a Csángó Néprajzi Múzeum főépületének eresze alá került. A zabolai civilek 
önkéntes munkával közel 30 darab régi sírkövet a temető elején állítottak fel 
sorban, közvetlen környezetüket kockakővel kirakva tették mutatósabbá. A régi 
kövek védelme a környezetükből kiemelve és csoportosítva vállalható stratégia 
lehet kisebb számú, elhanyagolt, „gazdátlanná” vált sírkő esetén, egy jelentő-
sebb sírkőállomány, esetleg a százával álló régi kövek helyükről való eltávolítása 
kivitelezhetetlen megoldás. Énlakán a templom körüli temető rendbetételének 
programja során a helyben történő védelmet részesítették előnyben: a kiásott és 
újraállított köveket felmérték és elkezdték katalogizálásukat (Lang 2014).

HAVADTŐ TEMETŐRENDEZÉSI 
PROGRAMJA

A nagy darabszámú sírkőállomány problémájával pontosan a Péterfy László 
által kutatott településen, a Kis-Küküllő menti Havadtőn2 találkoztunk. Pé-

2 Havadtőn a népszámlálások szerint 1850-ben éltek a legkevesebben, 569-en. Demo-
gráfiai csúcsát a település az 1950–60-as években érte el 1024 személlyel, azóta foko-
zatosan csökken a létszám, 2002-re 877-en, 2011-re 857-en maradtak a faluban (az 
adatok forrása: Varga E. é. n., www.recensamantromania.ro/rezultate-2/). A lakos-
ság alapfoglalkozása a földművelés és az állattartás, de már a korábbi századokban is 
sok mesterember került ki a közösségből, akik a térség falvaiban ácsként, kőműves-
ként, asztalosként dolgoztak. A 19. században többen erdőléssel, famegmunkálással, 
kerékkészítéssel keresték kenyerüket. A 18–19. század fordulójára tehető a terméskő-
faragó szakma helyi megjelenése.
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terfy kutatásai alapján került felismerésre a helyiek által, hogy a falu a 19–20. 
században sírkőfaragó központként volt ismert a régióban, a Menyhárt és a 
Kerekes családok két-három nemzedékéhez kötődő, homokkőből készült 
sírjelek 25–30 településre jutottak el (Péterfy 2005: 84–85). Míg a legtöbb 
faluban mára a havadtőiek által faragott sírkövek eltűntek a temetőkből,3 a 
helyi köztemető néhány új sír megjelenésével is viszonylag egységes maradt, 
bár a kövek az idő múlásával kidőltek, elsüllyedtek, egy részükre már csak a 
KJNT archívumának Péterfy által 30 évvel korábban készített fényképei em-
lékeztettek. A néprajzi szakirodalomba is bekerült temető rehabilitációját egy 
2013-ben bejegyzett helyi civil szervezet, a Pro Havadtő Egyesület halasztha-
tatlan feladatként tűzte célul, hogy a következő nemzedékek számára ne csak 
néhány „königsbergi töredék” (vö: Péterfy 2005: 93) maradjon.

Előzetes terepbejárások alapján a sírkövek számát 100–150 darabban ha-
tároztuk meg. A stratégia kidolgozásában több néprajzi és műemlékvédelmi 
szempontot is figyelembe vettünk. Abból indultunk ki, hogy Péterfy az 1980-
as évek elején több követ kiásott és újraállított, így neki köszönhetően számos 
szép darab megmenekült a végleges eltűnéstől, s azok feliratai továbbra is jól 
olvasható állapotban maradtak meg.

Egy 10 kőre kiterjedő próbaásás során arról is meggyőződtünk, hogy a föld 
a legtöbb esetben jótékony védelmet nyújtott a föld alá került részeknek, míg 
az időjárás viszontagságainak kitett sérülékeny kőanyag a hőmérséklet-inga-
dozás általi eróziónak és a savas eső okozta kémiai mállásnak tulajdonítható-
an kopottá vált (Konkoly 2014).

Nem volt nehéz felismerni, hogy a beavatkozás elodázása értékes példá-
nyok végleges eltűnését jelentheti, amint a szomszédos települések régi te-
metőinek a szemrevételezése során tapasztaltuk. Erdőszentgyörgyön példá-
ul, ahol nagyon sok faragott régi sírkő állt egykor – köztük Havadtőn készült 
kövek is –, a régi temető teljesen beerdősödött, a kövek egy részét elnyelte a 
föld, másokat – amint a helyszíni szemle alatt tapasztaltuk – darabokra törve 
beöntöttek az újonnan készülő sírkeretekbe, ezzel is spórolva a homokkal és a 
cementtel. A Havad-patak menti települések – Vadasd, Havad, Nyárádszent-
simon, Rigmány –, illetve az Abod-patak menti Geges régi sírkövei is a föld 
alá süllyedve tűnnek el nyomtalanul (vö: Nagy Zs. 2013), tehát amellett, hogy 
a föld alatt valószínűleg jó állapotban vannak, számunkra örökre elvesztek.

Tény, hogy a laza szerkezetű homokkő számára a legnagyobb védelmet a 
csapadéktól védő fedél jelentené. Ennek biztosítása a kövek összegyűjtésével 

3 Péterfy László szóbeli közlése szerint a nagykendi temető mintegy 200 régi sírköve az 
utóbbi négy évtizedben nyomtalanul eltűnt.
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és fedél alá helyezésével valósulhat meg, ám egy ekkora mennyiséget bizton-
ságossá tevő infrastruktúra hiánya mellett a megoldás legnagyobb problémá-
ja, hogy a kőállomány összegyűjtésével a falu régi temetője teljesen felszámo-
lásra kerül, köztük olyan nemzetségi, családi temetőrészek is, amelyek még 
mindig temetkezési helyként szolgálnak a helybéliek számára. 

Mindezek figyelembevételével és széles körű megvitatásával 2013-ban Ha-
vadtőn nagyszabású temetőrendezési program indult. A Pro Havadtő Egye-
sület mellett szakmai partnerként a Székely Nemzeti Múzeum is felvállalta 
a projektet. A többlépcsős örökségmentő program első lépéseként helyi ön-
kéntesek kalákába szerveződve elkezdték a kidőlt, elsüllyedt kövek kiásását, 
a helyükön történő újraállítását és elnagyolt felületi megtisztítását, az in situ 
megőrzés szándékával. A sírkőmentő kalákaként emlegetett és mediatizált 
eseményeket a szomszédos közösségek is érdeklődő figyelemmel követték, a 
havadtői szervezőket többen is megkeresték a rövid idő alatt látványos ered-
ményeket hozó „kutatási” „módszertan” ügyében.

Másfél év alatt összesen nyolc temetőrendező kalákára került sor, alkal-
manként 15–35 fő részvételével. A kezdetben legfeljebb 150 darabra becsült 
állomány a módszeres, irányított feltárással, teljesen eltűnt darabok előkerü-
lésével néhány akciót követően a duplájára emelkedett. A mind távolabbinak 
tűnő befejezés a helyi önkénteseket is lehangolta. Az addig is rendkívüli erő-
feszítést igénylő munka nehezét, egy 5-6 ár területű sűrű bozótos kivágását 
és a kövek gyökerek közül történő kiemelését végül egy 15 főből álló belga 
cserkészcsapat egyheti intenzív segítségével sikerült befejezni.4 2014. július 
végén a belga önkénteseket búcsúztató nyilvános ünnepség keretében értékel-
tük az eredményeket: a program kezdete óta 421 darab faragott sírkövet állí-
tottunk fel eredeti helyükön, ebből egy kő 1795-ös datálású, az állomány fele, 
több mint 200 darab a 19. században, másik részük a 20. század első felében 
készült. A kövek kétharmada datált darab, legtöbbször az elhunyt halálának 
évét rögzítették.

Eltűntként tartottuk számon a Péterfy kötetében közölt antropomorf sír-
követ, melynek leírása a következő volt: „a temető falura néző oldalának kö-
zepén embermagasságú, 165 x 38 cm-s, oszlopszerű sírkő állt. A természetes 
formájában hagyott kő felső részén élethűségre törekvő arcmás vésete látható, 
amely körplasztikának tűnik, pedig voltaképpen dombormű, melyet a kő ke-
rekded felületére faragott készítője” (Péterfy 2005: 90). Többször alapos átfé-
sülés után sem sikerült a rendkívül látványos kő nyomára akadni, míg a falu 

4 A csoport a Pro Havadtő Egyesület által a Jeunes en Roumanie nemzetközi program 
keretében benyújtott pályázat célkitűzéseit támogatta önkéntes munkájával.



© www.kjnt.ro/szovegtar

Kinda István

176

református lelkésze nem értesített: bő évtizede egy temetés alkalmával látta 
a követ egy sír mellé fektetve a Kerekes család sírja lábánál. Az útmutatás 
szerinti helyen lépcsőnek használt fekvő sírkőre bukkantunk, mellette és alat-
ta újabb két kőre, közülük a mélyebben fekvő a néhai Kerekes Péter emlékét 
őrző műremek. A kitűnő állapotban fennmaradt sírkő – vélhetően valamelyik 
Menyhárt-faragó alkotása – ma már a temető egyik látványossága (1. kép).

Az egyértelmű siker ellenére sajnálattal állapítottuk meg néhány kiemel-
kedő darab eltűnését az 1980-as években történt dokumentálás óta, többek 
közt egy 1791-es datálású példány, egy nagyméretű őrdarut ábrázoló sírkő, 
valamint egy 48-as honvéd karddal-puskával díszített síremléke a temető 
többszöri alapos átfésülését követően sem került elő.

A kövek láthatóvá tételével a közösségi emlékezetben az előző nemzedé-
kekről tárolt tudás visszaigazolást nyert, ma már láthatóak a valamikori helyi 
mesterek által mívesen faragott sírkövek a temetőben, a falu utóbbi két évszá-
zados múltja a mindennapok részévé vált. A beavatkozó feltárással a temető 
kutatása előtt új perspektíva nyílt, már a terepmunka is sok esetben valódi 
felfedezéssel járt: a láthatatlan motívumok, szövegek, eltűntnek vélt darabok 
mellett ismeretlen mesternevek, a sírkövek újrahasznosítását igazoló adatok 
kerültek elő, melyek korrigálják, kiegészítik és továbbírják mindazt, amit ed-
dig erről a temetőről (és általában a Kis-Küküllő menti temetőkről) és a ha-
vadtői kőfaragókról tudtunk. A meglepetések mértékét jól érzékelteti, hogy 
például a Marosszék régi sírkövei című kötet címlapfotóján megörökített 
1852-es datálású sírkőnek a kiemelésével 160 év után napvilágra került egy 
aprólékosan kidolgozott dombormű, egy fél méteres ekemotívum, utalva az 
elhunyt gazdálkodó mivoltára – és természetesen a kőfaragó magas szakmai 
jártasságára (2a–b. kép).

A TERMÉSKŐ FELHASZNÁLÁSA 
A TÉRSÉGBEN 

Orbán Balázs a Nyárád és a Küküllő fölé magasodó Bekecs-hely alatti telepü-
lések leírásánál kitér a kőfaragásnak kedvező természetföldrajzi adottságra: 
„a Bekecsen másutt is nagy mennyiségben fordul elő azon finom szemcsés 
trachyt-porphir, mi könnyen idomitható levén, fölséges épületanyagot nyújt; 
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hogy a régibb időkben, valószinüleg már a – jó épületanyagokat szakértőleg 
felkutató – rómaiak korában is miveltettek itt bányák, arról több a rómaiak 
modorában nyitva mívelt kőbánya-mélyedés tanuskodik. Sőt a Faragó kút-
jánál mutatják azon kőbányákat is, honnan a berekereszturi templom köveit 
kivágták.” (Orbán 1868.) 

Havadtőt és térségét a Kis-Küküllő és az abba szaladó kisebb patakok 
mentén televény homokos talaj, a domboldalakon omladékos, sárga agyagos 
talaj jellemzi, a dombok gyakori alkotóeleme a réteges szerkezetű homokkő, a 
pala, a homok és a szikla (vö: Kozma [1879] 2008: 137; Bartos–Döme 2005). 
A kövecses domboldal rendszerint „nagyon szorgalmas müvelés s szakadatlan 
trágyázás által lesz termelővé, sőt vizenyős években igy is meghiusitja a gazda 
reményeit” (Orbán 1868). A Kis-Küküllő termékenyebb tere is csak kettős fo-
gattal volt művelhető a 19. században, másutt négyes fogatra is szükség volt a 
szántáshoz (Kozma [1879] 2008: 137). 

Péterfy László szerint a kovás vagy meszes tartalmú üledékes származású 
homokkő előfordulási területe átszeli a két Homoród, a Nagy- és Kis-Küküllő 
és a Nyárád és mellékvizeinek völgyét. A homokkő sávokban lelhető fel, dom-
bok oldalában, suvadásokban, patakok medrében, mélyebbre nyomott eke ál-
tal megakasztva. Építőanyagként templomok, cintermek, tornyok falazásához 
használták, de számos példát találni kerékvetőként, kapuoszlopként, küszöb-
ként, malomkőként, asztallapként hasznosított homokkőre, s a 19. század ele-
jétől a 20. század közepéig ez volt az alapanyaga a faragott népi sírköveknek 
is (Péterfy 2005: 14).

A havadői református egyház iratai között Péterfy egy 1862-es bejegyzés-
ben találta azt a presbitériumi utasítást, amely kimondja, hogy „senki követ ne 
hordjon kereskedés végett, amíg az egyház kőkerítése meg nem lesz” (Péterfy 
2005: 15).5 Terméskövek értékesítésével, építkezéseknél történő felhasználá-
sával több esetben is foglalkozik a helyi egyházvezetés a meglévő jegyzőköny-
vek tanúsága szerint. Többször is arra utasítják a híveket, hogy meghatáro-
zott mennyiségű követ szállítsanak az egyházi építkezések céljára. Az 1877. 
augusztus 6-i gyűlésen arról határoztak, hogy le kell bontani a parókiához 
tartozó régi csűrt és az istállókat, hogy hozzáfoghassanak az újak építéséhez, 
akik pedig a kirótt 3 szekér követ nem szállították le, azokat fel kell szólítani, 
hogy teljesítsék kötelezettségüket (HRE Pj 1876–1898: 18). Kevéssel később 
újra előkerült a téma, mivel nem a tervek szerint haladtak az építkezéssel: a 
református hívek összesen 57 szekér kő elmaradást kellett volna bepótoljanak 

5 A szóban forgó jegyzőkönyvnek azóta nyoma veszett, az adatot nem sikerült leelle-
nőrizni, kontextualizálni.
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(HRE Pj 1876–1898: 22). Másfél évtizeddel később arról találunk informáci-
ót, hogy a templom mellé felhúzott különféle építmények – sütőház, cinterem 
– tűzveszélyessége miatt a szomszéd kifogást emelt, a presbitériumi állásfog-
lalás azonban egyértelművé teszi, hogy az említett épületek terméskőből ké-
szültek: „S hogy az emlitett épület tűzfészek lenne azt merőben tagadjuk, mert 
csaknem az egész épület termés kőből van építve, egy kis nem veszéljes helyen 
levő falat kivéve, cserépfedél alá tégla kéményel.” (HRE Pj 1876–1898: 302.)

A Székelyföld közgazdasági és közmívelődési állapota című nagy ívű 
gazdasági monográfiájában Kozma Ferenc a kőfaragást is megemlíti a 19. 
század utolsó negyedének háziiparai sorában. Maros-(Torda)-megyében, 
ahová Havadtő is tartozott az adott korban, csupán Havad települést említi 
a szerző, egyetlen kőfaragóval. A szomszédos Udvarhely megyéből több 
információja is van, tudomása szerint Jánosfalva, Énlaka, Remete, Gepes 
falvakban is foglalkoznak a kő megmunkálásával (Kozma [1879] 2008: 312). 
Árak tekintetében eléggé borsosnak találjuk a faragott sírköveket. Amikor 
egy pár csizma 2–10 forint, egy szekér vasalással együtt 16–45 forint, egy hí-
zott sertés 30–60 forintot ért, egy közelebbi vidékre szállított és ott felállított 
sírkőért 30–100 forint közötti összeget kért el a faragó (Kozma [1879] 2008: 
312–313). Péterfy nagykendi adatközlői szerint a 20. század elején terméskő-
vel a Kis-Küküllő völgyéből a havadtőieken kívül a csöbiek és a ravaiak, a Nyá-
rád mentéről a szentimreiek és a bedeiek is kereskedtek (Péterfy 2005: 14).

KI LEHETETT KŐFARAGÓ 
A 19. SZÁZADBAN?

A kőfaragás fortélyainak ismerete mellett még egy fontos képesség birtoká-
ban kellett legyen az, aki sírkőfaragásra adta a fejét: tudnia kellett írni és 
olvasni. Havadtőn 1857-ben és 1869-ben végeztek népszámlálást. Ez utóbbi 
családlapos íveibe az alfabetizáció kérdése is bekerült, így megtudjuk, hogy a 
19. század második felében a faluban igen alacsony volt az írástudók száma. 
A lajstromba vett 674 személy közül csak 78-an voltak írástudók (11,57%) – 
ám köztük számolnunk kell az iskolába járó gyermekekkel, lányokkal, illetve 
két-három népesebb zsidó család valamennyi tagjával –, 596 fő (82,94%) pe-
dig analfabétaként került nyilvántartásba (MMÁLt Na 1870).
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Sebestyén Károly a háromszéki Árkos faragott sírkövei kapcsán úgy vélte, 
hogy a 18–19. században hirtelen feltűnő foglalkozás a székelyek körében 
azoknak a katonáknak köszönhetőek, akik a napóleoni háborúkban külföldi 
példákkal szembesülve szerencsét próbáltak szülőfalujukban is a kőfaragással 
(Sebestyén 1907: 110., lásd még Szőcsné Gazda 2012). Saját adataink is meg-
erősítik az idegenben látott példák alapján kipróbált mesterség gondolatát, 
Havadtő kiemelkedő kőfaragója például a szülőfalujától távol honvédként 
szolgált 1848-ban – bár míves sírköveket korábban is faragott. Műveltségéről 
a falu egykori papja is elismerőleg nyilatkozott időskori visszaemlékezései-
ben: „A vén nyugdíjas 48-as honvéd kőfaragó Menyhárt Károly, aki mellesleg 
olvasott ember volt, ezen kívül festegetett is – az összes magyar királyokat, er-
délyi fejedelmeket mind lefestette pléhtáblára – elnevezett engem világhódító 
Nagy Sándornak, a macedónok királyának. Ismerte jól a magyarok történel-
mét – egy ideig falusi tanító és jegyzője volt a községnek – gyakran tartott ne-
kem előadásokat a történelemből, a 48-as szabadságharcról, Bem tábornokról 
és Petőfiről, a piskii, vízaknai, segesvári csatákról, amiket áhítatos lélekkel 
hallgattam, hisz többet tudott, mint a mesterünk.” (Nagy S. 1965.)

Meglepő adatra bukkantunk a fent idézett önéletírásban. Nagy Sándor, 
Havadtő későbbi lévita tanítója, majd református egyházának papja gyer-
mekként, 10–12 éves korában, apja ezermesterség iránti szenvedélyét örököl-
ve maga is kipróbálta a kőfaragást, sőt, mint írja, kisebb, míves sírköveket is 
faragott. „Máskor meg ellestem a szomszédunkban levő kőfaragó munkáját. 
Az öreg Samu cigány csinált nekem kőfaragó szerszámokat s hozzáfogtam a 
kőfaragáshoz. Elég csinos, kisebb sírköveket faragtam – virágos fejjel és szép 
betűkkel.” (Nagy S. 1965.) Ha hihetünk ennek a visszaemlékezésnek – az ed-
digi ellenőrzött adatok szerint semmi okunk kételkedni –, akkor az ismertté 
vált kőfaragók mellett számolnunk kell olyan egyéni próbálkozásokkal, ame-
lyek a temető hivatásosok által készített kövei közé vegyülve megnehezítik a 
mesterek azonosítását. Ráadásul a legtöbb kőfaragó nem látta el aláírással, 
mesterjeggyel munkáját, így az azonosítás tekintetében jórészt sötétben ta-
pogatózunk. A felekezeti hovatartozás sem volt mérvadó, a kőfaragók a más 
vallású elhunytak számára is készítettek sírkövet, így a református kőfaragó 
katolikus és görög katolikus falubelije számára is elkészítette a síremléket.
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ISMERETLEN SÍRKŐFARAGÓK  
A 18–19. SZÁZADOK FORDULÓJÁN

A havadtői faragott sírkövek legrégibb rétegéhez tartozóan két követ sikerült 
azonosítanunk, feltételezhetően ugyanattól a készítőtől, az egyiket Péterfy 
fotóján, a másikat a föld alól kiásva. A Péterfy által fotózott kőnek nem akad-
tunk nyomára, így a fényképe és rajza alapján vethettük össze az újonnan 
előkerült példánnyal. Közös jellemzőjük, hogy szálkás betűkkel vésték fel az 
adatokat, s a későbbi köveken már nem fordul elő, hogy latinul rövidítették 
az év jelölését – AO, azaz Anno. Mindkettő asszony számára készült, a helyi 
társadalmi hierarchia felsőbb köreibe tartozó családok tagjainak, Menyhárt 
Évának és Huszti Annának. 

A természetes formájában meghagyott Menyhárt-kő (3. kép – P. L. felvé-
tele)6 feliratának teljes szövegét – illetve annak minden rövidítését – nem si-
került megfejteni: 

DOMS / AO 1791 / D 8d MA / N / MENY / ÉVA ABL / 52. 
Az egyházi anyakönyvek adatai az elhalálozás napját kivéve egybevágnak 

a sírkő feliratával: „1791 Menyhárt Éva György Mihály felesége holt meg 14dik 
May” (MMÁLt HRA I). A DOMS felirat legkorábbi térségbeli előfordulása a 
gyulakuti református templomban végső nyugalomra helyezett Lázár György 
1666-os sírkövén olvasható, jelentése: Dominus Optimus Maximusque Sup-
remus – azaz a legjobb, legnagyobb és legfensőbb úr (A feloldást lásd Péterfy 
2005: 90). A kőfaragó szerint az 52 éves asszony halálának napja május 8., de 
más példák is amellett szólnak, hogy az anyakönyvet vezető lelkésznek hihe-
tünk inkább, aki ez esetben május 14-ére datálta a halál beálltát.

Huszti Anna kisméretű, töredezett szélű sírköve (4. kép) bővebb leírást ad 
az elhunytról, igaz, másfél évtizeddel későbbi, mint a fentebbi darab. 

ITT NYUG(SZIK) / AZ ÚRBAN BO… / KIMULT NÉHAI / NAGY JÓSEF 
NÉ / HUSZTI ANNA / ÉLET. 72. ESZ / A.O. 1806 D S J. 

Az elhunyt azonosításában az anyakönyvek némák maradtak, egy egé-
szen más forrás jött segítségünkre. Nagy Sándor önéletírásának első olda-
lain a családfáját is ismerteti, felmenői között pedig megtaláljuk Nagy Jó-
zsefet, Huszti Anna férjét is. „Őseim kardforgató nemes, nemzetes, vitézlő 

6 Péterfy László felvételei az 1980-as évek elején készültek. Köszönöm, hogy adatait, 
rajzait, digitalizált felvételeit a rendelkezésemre bocsátotta, a Kriza János Néprajzi 
Társaságnak, az eredeti fotók tulajdonosának pedig a nagy felbontású képek közlési 
lehetőségéért mondok köszönetet.
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ármálisták voltak. Kutyabőrös oklevelüket harctéren szerzett érdemekért I. 
Apaffi Mihály erdélyi nagyfejedelem adományozta nemes Marosszék Havadtő 
községben lakó Nagy vagy Huszti Györgynek, aki 1711-ben halt meg. Ennek 
fia: Mihály volt 1737. évben még élt. A Mihály fia: Tamás, annak fia József. Jó-
zsef fiai: Pál, József és László. Pál Kolozsvárra költözött, László Szentgericén, 
József Havadtőn maradott. – A marosvásárhelyi kir. tábla 1793-ban Nagybol-
dogasszony havának 30. napján Cserei János ítélőmester függőpecsétjével és 
aláírásával ellátott és kibocsátott ítélete alapján »Nagy v. Huszti Pál, József és 
László valóságos és törvényes nemes embereknek ítéltettek.«” (Nagy S. 1965.) 
Huszti Anna tehát Nagy Huszti József nemes felesége volt. A feliratban az el-
halálozás évszámát követő D S J valószínűleg a Dominus Supremus Jesus – 
Jézus legfensőbb úr – rövidítése.

A bemutatott kövekkel egy időben, illetve az 1820–30-as években 11 darab 
terméskő került felállításra, melyekre a korábbiaknál hosszabb feliratot vés-
tek. A betűk stílusa a kézírást utánozza, jellemző az írott és nyomtatott kicsi és 
nagy betűk váltakoztatása. A vésési technikára a rusztikus, naiv megformálás 
jellemző, több esetben inkább mélyebb karcolásról lehet beszélni. A sírkövek 
közvetítette szöveg legtöbb esetben azonos, a kő felső felére vésett elhalálozási 
időpont feltüntetése alatt az „itt nyukszik e világból kimúlt xy életének n-dik 
esztendejében” felirat jelzi, hogy ugyanaz a kőíró készítette nagy részüket 
(5–6. kép).

SZOPOS ISTVÁN, AZ ARMALISTA KŐFARAGÓ

Kutatásunk elkezdéséig úgy tudtuk, hogy a Kis-Küküllő menti kőfaragók kö-
zül Menyhárt Károly volt „az egyetlen, aki sírköveire gondosan felvéste nevét, 
ami ekkortájt szokatlan jelenségnek számított. Egy-két monogramon és mes-
terjegyen kívül csak a templomok kazettás mennyezetein láthatjuk feltüntet-
ve készítőik nevét” (Péterfy 2005: 86). 2013 májusában egy kiásott 1841-es 
datálású kő alsó részén gyakorlatlan kéztől származó tétova Sz I monogram 
vált láthatóvá (7. kép), majd ugyanebből az évből egy másikon Irta - Szopos Is 
felirat (8. kép), míg egy szintén 1841-es harmadik kövön feltűnt a teljes mes-
ternév: (irta Szo = pos Ist : ÁrmálistA (9. kép). Tucatnyi más kő faragása, 
díszítményének és feliratának a megkomponálása arra utal, hogy a nagy ne-
vet szerző Menyhárt Károly kőfaragóval egy időben több éven keresztül egy 
szintén termékeny sírkőkészítő dolgozott a közösségi emlékezet megmenté-
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sén, rögzítésén. De vajon ki lehetett ez a kőíró mester, aki elkerülte a temetőt 
több ízben bejáró Péterfy figyelmét? Mivel az alkotó több követ is aláírt, úgy 
találtuk, érdemes személyét alaposabban körbejárni, felfedni.

A vélhetően csíki származású Szopos család7 a történelmi források szerint 
a 17. század legelején már jelen volt Havadtő társadalmában. 1602-ben a Básta 
György által császári hűségre esketett marosszéki nemesek, lófők és szabad 
székelyek összeírásában találjuk a család egyik ősét, Zopos Gieörgj jobbágyot, 
aki 1603-ban colonus Gregorius Zoporként tűnik fel, majd 1614-ben, a ma-
rosszéki székelyek általános összeírásakor ugyanő Zopos Gjorgj konfiskált 
jobbágyként vétetett fel a listára. (Demény 1997: 120, 139, 254.)

Másfél évszázaddal később a családnak már több ága van, amint az kitűnik 
a református egyházközség határhasználattal kapcsolatos tanúvallatási jegy-
zőkönyveiből: míg Szopos Zsigmond 1765-ben a falu elöljáróival együtt – nem 
tudni, hogy szabad székelyként vagy armalistaként8 – küldöttként közvetített 
erdőszentgyörgyi gróf Rhédei Zsigmond és Havadtő közössége között, a meg-
kérdezett tanúk között felbukkannak a família jobbágysorban lévő ágának tag-
jai is: Szopos Imre (28), méltóságos gróf Malomvizi Kendeffi Elek úr őnagysága 
jobbágya, valamint Szopos István (42), méltóságos gróf Rhédei Zsigmondné 
asszony őnagysága jobbágya. (MMÁLt HREi 1765: 2r–2v.) Tíz évvel később, 
1775-ben egy erdélyi mesterembereket összeíró adatforrás szerint a 60 éves 
havadtői Szopos Sigmond kerekes mesterként dolgozott (Szabó T. 1947: 21). 

7 A Székely Oklevéltár adatai szerint a családnevet viselők Csíkszentimrén és Csík-
mindszenten, illetve Székelyudvarhelyen is jelen voltak (Szádeczky 1898: 57, 59.; 
Demény 1997: 84, 371, 578, 806, 807.). Az Erdélyi Királyi Könyvekben feltűnő adat 
– Primipilares Georgii Szopos de CsikSzereda – szerint Apafi Mihály 1663. február 
3-án Segesváron csíkszeredai Szopos György számára lófősítő levelét bocsátott ki, 
melyet az utódaira – név szerint két fiára, Györgyre és Ferencre is kiterjesztett: idem 
Georgius Szopos ac per eum filii jam nati Georgius et Franciscus, haereditatem et 
posteritates ipsorum [Gyulai (szerk.) 2005: 654].

8 A 16. századtól a korábbi gyakorlatot, a birtokadománnyal (in res) történő nemesítést 
fokozatosan felváltotta a csak személyes nemesítést (in persona) tartalmazó oklevél, 
amely a benne szereplő címerfestményről kapta a címereslevél (litterae armales, ma-
gyarul armális) elnevezést. Tulajdonosát armalistáknak nevezték (Szálkai 2010.). Társa-
dalmi besorolásuk szerint az armalisták adózó nemesek (Benkő 1999: 10). A székelyföldi 
armalisták a kisnemességhez tartoztak, tagjaik személy szerinti nemességgel rendelkez-
tek. „Éppen úgy szántottak-vetettek az egytelkesek, mint mondjuk a szabad parasztok. 
[…] a kisnemesség a paraszti életforma részese volt; a kisnemesség látóhatára a falu, 
kúriája olyan, mint a paraszt szegényes vályog- vagy faháza, birtoka néhány hold föld, 
műveltsége paraszti” (Egyed 1981: 41–42). Körükből kerültek ki a települések kézműves 
iparosai és hivatalnokai – gazdatisztek, papok, tanárok, ügyvédek, orvosok –, a jobbágy-
felszabadítás után pedig a falusi armalisták többsége beolvadt a parasztságba.



© www.kjnt.ro/szovegtar
Kőfaragók, sírkövek, jelképek Havadtőn a 19. században

183

Mivel kőfaragónk azonosításában biztos fogódzó négy sírjel aláírása, 
melyek motívumai és betűtípusai alapján legalább 10 további sírkő készítését 
köthetjük a nevéhez, tevékenységének fő periódusát az 1840–1850-es évekre 
tehetjük, ebből következően születésének valószínű ideje sem lehet korábbi 
a századfordulónál. Az identifikációt nehezíti az azonos nevű rokonok sora. 
A havadtői református egyház 1788-tól vezetett anyakönyve szerint a Szopos 
nevű családokban a 18. század végén 4 gyermeket kereszteltek István névre 
– ám kettő közülük nem érte meg a századfordulót. (MMÁLt HRA I.) A kör 
szűkül ugyan, de faragónk kiléte továbbra sem egyértelmű: adott egy 1798-
ban, illetve egy 1814-ben született Szopos István. Az armalista talán a nemesi 
felmenőire büszke idősebb lehet? 

Személyét a rendelkezésünkre álló 19. századi iratok alapján követjük to-
vább. Egy 1869. december 31-i állapotokat rögzítő népszámlálás adatsoraiban 
rögzítésre került a megkérdezettek írni-olvasni tudása is, ez alapján az 1798-
ban született „idős Szopos István” analfabéta. A rokonság másik ágához tar-
tozó, 1814-es születésű Szopos István írástudóként immár egyedüliként jön 
szóba az azonos nevű havadtőiek közül. (MMÁLt Na 1870.) A többféle adat-
forrásban elszórt életrajzi adatok összefésülésével végül kirajzolható a kőfara-
gó személyi profilja, anélkül azonban, hogy a köveken kívül bárhol előfordult 
volna említés kőfaragói tevékenységéről.

A magát ármálistaként jegyző Szopos István 1814 májusának második fe-
lében született Havadtőn, apja az 1790-ben született Szopos Imreh, anyja a 
szintén 1790-es születésű „Szopos Imrőnő Mária”; apai nagyapját Szopos Já-
nosnak hívták. István keresztelésére 1814. május 25-én került sor,9 keresztap-
ja a későbbiekben fontos helyi státusokat betöltő családból származó Szilágyi 
Mihály. 26. életévébe lépve, 1840. január 5-én összeházasodott Tar Mihályné 
20 éves hajadon leányával, Máriával. Az anyakönyv „Párosultak” fejezetének 
bejegyzése szerint „Szopos Imréhnek 25 éves ifju legény fija István eljegyez-
vén özvegy Tar Mihálynénak 20 éves hajadon Leányát Máriát, ezen ifjak /: 
kik mindketten confirmálván vagynak :/ az alább irt nem atyafi bizonyságok 
elött kikérdeztetvén, a nem erőltetésről külön külön azt felelték: hogy senki 
sem erőlteti hogy házassági szövettségre lépjenek. Bizonyitjuk. Simon Lajos 
Lévita, Tar János Mbiro”. (MMÁLt HRA I: 63r.) Házasságukból még azon év 
novemberében megszületett első gyermekük, Katalin,10 három évvel később, 

9 Az anyakönyvi bejegyzés csak a keresztelés dátumát rögzíti. A kor szokása szerint az 
újszülött keresztelésére már néhány nappal a születését követően sor került.

10 1840. november 12. Ifjabb Szopos István felesége Tar Mária: Katalin. Bizonyságok: 
Molnár Kovács János, Trufán István és feleségeik. Bába Béres Györgyné. Keresztelő: 
november 20. (MMÁLt HRA I: 22v)
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1843-ban pedig Mária jött világra.11 Felesége házasságuk negyedik évé-
ben, 1844. október 27-én, 26 éves korában forró betegségben (láz) meghalt 
(MMÁLt HRA I: 90v).

A László Gergely református lelkész által vélhetően 1850-ben12 az anya-
könyv hátsó lapjaira vezetett családlapon Szopos István egyedülállóként je-
lenik meg, két gyermeke, Kati és Mária szintén vele van (MMÁLt HRA II: 
114v). Apja az 1857-ben végzett népösszeírás (MMÁLt Na 1857) adatsorában 
már nem szerepel: az elhalálozottak listájából kiderül, hogy Szopos Imreh 
még az év első harmadában, március 23-án elhunyt tüdőgyulladásban, 68 
évesen (MMÁLt HRA I: 64r). Ma is álló sírkövét Menyhárt Károly készítette 
el, az azon feltüntetett nemzetes cím pedig végre egyértelművé teszi, hogy a 
kőfaragó apja armális birtokosa vagy a cím örököse volt, tehát ezt örökölte 
tovább Szopos István is. E cím sírkövön történő jelölése az identifikációs 
szándékon túl arra is utalhat, hogy az 1848 utáni évtizedben még mindig 
rangot jelentett a falusi közösségben a korábbi társadalmi besorolás, s azt az 
azonos társadalmi rétegből származó nemes és nemzetes Menyhárt Mozses 
fia, a kőfaragó Károly is nagyon fontosnak tartotta.

Az 1857-es összeírás szerint a Havadtő 16-os házszám alatt lakó szerep-
lőnk 43 évesen megkülönböztető jelzővel, ifj. Szopos Istvánként jelenik meg, 
második felesége Anna.13 A család lajstromba vett gyermekei: az első felesé-
gétől született, már ismert Mária (1843), illetve második feleségével közös/
közösen nevelt (?) gyermekek: György (1846), Sándor (1850), Ida (1851), Pista 
(1855). Katalin leánya már nem szerepel itt: az összeírás évében „erőltetés nél-
küli szeretetét nyilvánitotta mátkája iránt”, és férjhez ment „egrestői katholi-
kus ifjulegény Intze János”-hoz (MMÁLt HRA I: 77r).

Az 1869. december 31-i állapotokat rögzítő népszámlálás még több adatot 
szolgáltat az armalista személyét illetően. Havadtői Szopos István születési 
éve 1814, a felmérés évében 55 éves, vallása év. réf., nős, gazdálkodó, a saját 
tulajdonában lakik, tud írni és olvasni. Felesége Bagosi Anna, aki 1812-ben 
született (tehát két évvel idősebb a férjénél), katolikus, Farkaslakán született, 
olvasni tud, de írni nem. A családból ekkorra már kirepültek a gyermekek, 

11 1843. Már 5. Ifjabb Szopós Istvánnak feleségetül Tar Máriával született: Mária. K. 
Anyák: Kovács János ifjabb Trufán István. K. Anyák Kovács Jánosné és Trufán István-
né Csombor Ágnes. Bába Béres Györgyné. Keresztelő: Mar 8. (MMÁLt HRA I: 25v)

12 Ez az utolsó évszám, amely a bejegyzettek születési adataként szerepel.
13 Ha össze is házasodtak, az nem Havadtőn történt, az anyakönyv nem tartalmaz erre 

vonatkozóan bejegyzést. 
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csak ők ketten éltek Havadtő Nagy utcájának 16. száma alatt.14 Házuk egy 
szobából és egy előszobából álló lakás volt, melyhez egy fészer és egy pajta 
tartozott, azokban két marhát és két juhot tartottak (MMÁLt Na 1870).

A jelentősebb birtok nélküli kisnemesi családból származó Szopos Ist-
ván a kőfaragói pályáját az eddig fellelt, biztosan általa faragott legkorábbi 
kő alapján legkésőbb 27 évesen kezdte, első szignált köve 1841-es datálá-
sú, melyet az 1 éves 3 hónapos Bandi János sírjára készített.15 Az armalis-
ta rangjára büszke István írni-olvasni tudásával a helyi társadalomban két-
ségtelenül kiemelt helyzetben volt. Kőfaragói tevékenységét valószínűleg 
kedvezőtlenül befolyásolta a vele azonos időben, 1840-ben induló fiatal és 
igen tehetséges Menyhárt Károly munkássága, akinek a faragott síremlékei 
művészi megformálásuk által messze túltettek a rövid, standard szövegből és 
a díszesebb változatban is csupán apró virágdíszítményből álló Szopos-féle 
kisméretű, rusztikus sírköveken. 

Az anyakönyv elhalálozási rovata szerint 1870. április 10-én az immár 
nem ifjúként, hanem „közepső”-ként emlegetett Szopos István viszonylag fia-
talon, 56 éves korában, tüdőbajban hunyt el (MMÁLt HRA II: 85r). Menyhárt 
Károly, a falu neves kőfaragója által elkészített egyszerű sírkövéről elmaradt 
az armalista azonosítás, eszerint a rendi társadalom felbomlása után negyed-
századdal már nem volt releváns az egykori társadalmi státus megjelölése. 

MENYHÁRT KÁROLY –  
FELMENŐK ÉS LESZÁRMAZOTTAK

Havadtő leghíresebb és szakirodalmi szinten is bemutatott kőfaragója Meny-
hárt Károly. Családja a közeli Bedéből származott (Péterfy 2005), sírhelyük a 
havadtői temető nyugati oldalán húzódó árokhoz közel, a temetődombra futó 
sorban állnak, melyek között az elsőket a domb lábánál, a következőket egyre 
feljebb helyezték örök nyugalomra. Sírköveik magas fokú szakmai jártasságot 
tükröznek, alkotójuk minden esetben a fél évszázadon keresztül alkotó 
leszármazott, Menyhárt Károly.

Károly felmenői már a 18. században befolyásos tagjai voltak a faluközös-
ségnek. Nagyapja, Menyhárt Mózes egy 1765-ös tanúvallatási jegyzőkönyv 

14 Anyja, Szopos „Imrőnő” Mária a szomszédban vagy a ház külön számozott szobájá-
ban, a 15. házszám alatt lakott.

15 A kutatás további feladata a mester által készített valamennyi sírkő azonosítása.
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szerint a falu megbízottjaként, de annak akarata ellenére eladta a Kárhágó 
pataka melletti rétet méltóságos gróf Rhédei Zsigmondné asszony őnagyságá-
nak, emiatt a falu pereli. (MMÁLt HREi 1765.) 1770-ben státusát a „Menyhárt 
Mózes uram ő kegyelme nemes” rangjelzővel pozícionálták. 

Ifjabb Menyhárt Moises, Károly apja 1806-ban született, földművesként 
sorolták be az 1857-es népszámlálás alkalmával. Felesége, Borbála szintén 
1806-os születésű. Anyagi tehetségét és társadalmi státusát jelzi, hogy 1841-
ben az egyháznak pénzt kölcsönzött, 1850-től a presbitérium tagjává válasz-
tották, több ízben képviselte egyházát az erdőszentgyörgyi anyaegyházzal 
folytatott vitás esetekben a parciális gyűléseken.16 Legöregebb tagként jelölve 
benne volt abban a bizottságban is, amely 1864-ben levélben válaszolt a Pesty 
Frigyes által Székelyföld településeire kiküldött levelére, mely a helynévanya-
got kívánta felgyűjteni a teljesség igényével (Pesty 1864–1865: 67–69).

A fiatal házaspár nagy megpróbáltatásokat élt át, 1843-ban 3 gyermekü-
ket veszítették el a tomboló járványok miatt: „1843. Marz 18. Szabad Székel 
Menyhárt Moses Leánkája Anna, 8 éves, skárlát; 1843. Apr 11 Szabad Székel 
Menyhárt Moses fija Moses, 10 éves, nem tudatik; 1843. Apr 24 dtto Menyhárt 
Moses Leánykája, 7 éves, skárlát. Szakáts ifjúlegény Menyhárt Mosest vér-
has vitte el 23 éves korában, szintén 1843-ban. Mivel születésére vonatkozóan 
nem találtunk bejegyzést, vélhetően az idős Menyhárt Moses fiáról vagy késői 
testvéréről van szó. (MMÁLt HRA I: 90r.)

Az anyakönyvek „Elhalálozások” rovatában az 1869-es évben ott talál-
juk Menyhárt Mosesné Balog Borbárát, aki szeptember 6-án, 64 éves korá-
ban sorvadály (TBC) miatt elhunyt (MMÁLt HRA II: 84v). Ez az oka, hogy 
az 1869-ben elvégzett újabb – ezúttal részletesebb, több adatot rögzítő – 
népszámlálás során az 1806-ban Bedében született Menyhárt Moses ev. ref. 
vallású férfi özvegyként került nyilvántartásba, s ugyaninnen kiderül az is, 
hogy azon kevesek közé tartozott, akik tudtak írni és olvasni a faluban. A csa-
lád feje ekkor már a nős, három gyermeket nevelő Károly, otthonuk a szülei 
által is lakott ház a Nagy utca 20. szám alatt (szinte tőszomszédok voltak a 
kőfaragó Szopos Istvánnal), melyhez egy szoba, kamra és előszoba, valamint 
egy pince és egy fészer tartozott. A család állatállományát 3 sertés jelentette. 
(MMÁLt Na 1870.)

Menyhárt Moses végül 1873. december 4-én, 67 éves korában, arénában 
(influenzaszerű, rágcsálók terjesztette vírusos betegség) halt meg, az Erdő-
szentgyörgyről beszolgáló László Gergely református pap prédikációval te-
mette el (MMÁLt HRA II: 89v). Fia, Károly által készített sírkövén visszakö-

16 A Havadtői Református Egyház azóta eltűnt anyakönyve alapján lásd Péterfy 2005: 86.
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szön a valamikori kisnemesi státus megörökítése, a kő Nemes és nemzetes 
Menyhárt Mozses emlékét őrzi.

Péterfy László levéltári adatok híján Menyhárt Károly születésének ide-
jét az 1820-as évek elejére tette (Péterfy 2005: 86). Az 1857-es népszámlálás 
azonban eloszlatja a homályt ez ügyben is: ekkor a Menyhárt családnál egy 
fiúgyermeket írtak fel a biztosok, Károly nevezetűt, aki 1830-ban született. 
Az évszám jelentősége ebben az esetben óriási: a Menyhárt Károly faragta 
sírkövek kezdő évszámának tükrében azt jelenti, hogy az írni-olvasni tudó 
fiatalember mindössze 10 évesen készítette el első alkotásait! Ez teljesen egy-
becseng az önéletíró-visszaemlékező Nagy Sándor vallomásával, aki szintén 
10–12 évesen készített kisebb méretű, virágos fejjel díszített sírköveket a ha-
vadtői temetőbe.

Szintén Nagy Sándor beszél arról, hogy Károly 48-as honvédként szolgált 
(Nagy S. 1965), tehát 18 éves korában állt a haza szolgálatába. Néhány évvel 
később, 1852-ben a presbitérium – melynek ekkor már az apja is tagja volt – 
segédtanítónak nevezte ki Király István lévita mellé, ez a státus mindenképp 
iskolázottságra vall. Péterfy valószínűsíti, hogy a marosvásárhelyi Reformá-
tus Kollégium diákja volt, s valószínűleg nem fejezte be tanulmányait, „mert 
akkor nem maradt volna iparos” (Péterfy 2005: 86).

Első gyermeke 30 éves korában született, 1860. március 16-án „Menyhárt 
Károlynak Nőjétől Donát Susánnátol született fija Kálmán. Bizonyság a’ Bába 
asszony Havadi Mosesné” (MMÁLt HRA I: 48v). A csecsemő egy hónapos 
korában, április 19-én ismeretlen okok miatt elhunyt (MMÁLt HRA I: 94v). 
Károly 1866-ban saját testvérének és Kálmán fiának közös sírkövet készített, 
melynek körben komponált felirata a következő: 

ITT NYUGSZIK / MENYHÁRT MOSES / MEGHALT 10 ÉVES KORÁBA / 
1843. ÁPRI 13: / ÉS KÁLMÁN 5 HETÜS / KORBA 1860 HALT MEG (10. kép).

1867-ben Menyhárt Károlynak már egy második feleség, a római katoli-
kus Gál Anna szült leánygyermeket, akit Rosa néven iktattak az anyakönyvbe 
(MMÁLt HRA II: 10v), a későbbi forrásokban feltűnő Klára (1869) születése 
valamilyen okból nem került bevezetésre. 

Az 1869. december 31-i állapotokat tükröző népösszeírás a családot a követ-
kezőképpen írta le: Menyhárt Károly 1830-ban Bedében született, év. ref. vallá-
sú, nős, gazdálkodással foglalkozik, tud írni és olvasni. Felesége, Gál Anna 18 
évvel fiatalabb, mint Károly, 1848-ban született Havadtőn, katolikus vallású, 
nem tud írni-olvasni. A statisztikába az egészen kicsi gyermekeik, Rosa (1867, 
ev. ref.) és Klára (1869, katolikus) került bevezetésre. A családból két személy volt 
írástudó, Mózes és fia, Károly. (MMÁLt Na 1870.) 1872-ben a Menyhárt család-
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ban megszületett Árpád (MMÁLt HRA II: 20v), 1875-ben pedig Anna (MMÁLt 
HRA II: 26v) jött világra. A gyermekek még nem nőttek fel, amikor édesanyjuk 
elhalálozott. Sírkövén, melyet férje készített, a következő felirat olvasható: 

IHS / ITT NYUGSZIK / GÁL ANNA / MENYHÁRT / KÁROLY NÉ / MEG-
HALT / 1887 JUNIUS / 4én 39 ÉVES / KORÁBAN / ÁLDÁS BÉKE / PORA-
INAK / E KÖVET ÖRÖK / EMLÉKÜL / EMELTE FÉRJE / ÉS 4 KESERGŐ 
/ GYERMEKE / RÓZA KLÁRA / ÁRPÁD ÉS ANNA (11. kép – P. L. felvétele). 
A kő hátoldalán a dátum: 1893.

Menyhárt Károly 1840-től kezdődően a kiterjedt család tagjai számára 
készítette az első sírköveket, de arra is rákényszerült, hogy saját testvéreinek, 
majd fiának is síremléket állítson. Első köve – melyet az 1790-ben született 
Menyhárt Anna (MMÁLt HRA I: 2r) számára készített 1840-ben – nagyfokú 
szakmai tudásról tanúskodik (12. kép). A leveles inda körbefogja az élére állí-
tott téglalap alakú követ, felső részének közepén egy levelek által közrezárt tu-
lipán látható, melyből két oldalra újabb két tulipán hajlik ki. A kőre a kézírás 
betűivel véste alkotója a szöveget, aláírás nem található rajta. Az alsó részen 
két oldalról behajló nagyméretű levél zárja le a kompozíciót, ezeket a leveleket 
a továbbiakban még számos Menyhárt-kövön megtaláljuk, lényegében azono-
sítóként tekintünk rájuk. 

Péterfy László a kőfaragó Menyhártoknak három nemzedékét különbözte-
ti meg, Károly mellett fiát, Árpádot és unokáját, Andrást (Péterfy 2005: 86). 
Mindössze két sírkövön tűnik fel az M. A. mesterjegy, mely feltehetően Andrást 
fedi, mindkettő a 19. század legvégéről, 1898 és 1899-ből való. Feltűnő, hogy a 
Károlytól már fél évszázaddal korábban megszokott arányos szövegelrendezés, 
a szövegtükör határainak tisztelete felbomlik, egy-egy betű kilóg a kő széléig, a 
szöveg a korabeli helyesírást, a megszokott rövidítéseket több helyen mellőzi: 

EGY KIS ÁNGYAL / KA SZOMBATI / IRÉN M.H. 3 HE / TŰS. K. B. 1898: 
/ .M.A: (13. kép). 

Menyhárt András 1952-ben hunyt el (Péterfy 2005: 86). Károly unoká-
jának, Menyhárt Árpádnak a kőfaragói tevékenységéhez nem találtunk sem 
adatot, sem dokumentumokat.

Nagykenden, Péterfy fő kutatási településén kiemelte az 1882-ben Meny-
hárt György által feliratozott sírkövet („Menyhárt György készítette síremlék 
kő”), arra gyanakodva, hogy ez az alkotó Károly unokatestvére lehetett (Pé-
terfy 2005: 38, 86). Véleményét sem megerősíteni, sem cáfolni nem tudjuk, 
tény azonban, hogy Menyhárt család Nagykenden is élt, a havadtői Menyhárt 
György az 1869-es népszámlálás alkalmával analfabétának vallotta magát, 
így biztosan nem erről a személyről van szó.
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JELEK ÉS REPREZENTÁCIÓK

Havadtő régi temetőjének kutatása nyomán megállapítható, hogy a 19. század 
első felében a sírkőállítás a család részéről jelentős anyagi erőfeszítést, a kő-
faragó részéről szakmai kihívást jelentett – bár az alfabetizációs állapotokat 
látva valószínűleg nem a nyelvezet, hanem a forma és a díszítmény lehetett az, 
ami alapján a kőfaragót szakmailag megítélte a helyi közösség.

A kőfaragás helyi megjelenését követően a 19. század második felében 
állított kövek változatossága arra utal, hogy a sírkőfaragók gazdag kínálat-
tal és alkalmazkodó készséggel igyekeztek megrendelőket szerezni (Péterfy 
2005: 38). Egészen a 19. század végéig érezhető a kövek üzenetén, művészi 
vagy puritán kivitelezésén, hogy az elhunyt személy milyen helyet foglalt el 
a társadalmi hierarchiában. A felhasznált kőanyag több típusú homokkő, rit-
kább esetben andezit vagy trachit. A faragás technikájára a 19. század első 
felében a vésés jellemző, Menyhárt Károly sírkövei közül több domború fa-
ragással készült a század közepén. Abból, hogy csak az ő művein találkozunk 
a domború faragással, arra következtethetünk, hogy a konkurens kőfaragók 
nem tudták művészetüket hasonló tökélyre fejleszteni.

A betűtípusok igen változatosak. A legkorábbiak közt is találunk kézírá-
sos megoldást, de szálkás, talpas antikva betűkkel feliratozott köveket is. Egy 
erősen degradálódott, trombitás angyalt ábrázoló kő utolsó betűtöredékei gó-
tikus jellegű fraktúr írásjelekre engednek következtetni.

A köveken alkalmazott díszítőmotívumok közt a leggyakoribb a virágor-
namentika. A legkorábbi virágos díszítmény megfogalmazása a Menyhárt 
Károly és a Szopos István sírkövein nagyjából azonos: a kő felső felén egy 
középre helyezett tulipánból két oldalra nyíló két tulipán, illetve a kő két 
oldalán felfuttatott szárból középre nyíló két tulipán díszítmény tűnik fel 
több kövön is.

Menyhárt kövei néhány év leforgása alatt hatalmas változást mutatnak: 
a faragó mind a kő alakjában, mind díszítményében teljesen egyedi hangot 
ütött meg, melyeket kortársai nem utánozhattak. A korai köveken a növényi 
ornamentika számtalan variánsában megtalálható a köveken: az indás, leve-
les, virágos díszítés mellett olaszkorsóból kinövő virágcsokor, valamint cse-
répbe helyezet virág is több követ díszít. 

Malonyay Dezső népművészeti monográfiájában megjegyezte, hogy „rit-
kaság számba megy a malomfalvi temető egyik sírkövének egyik alakos díszí-
tése, mely arckép akarna lenni.” Balassi Iván egyediként tekint arra a király-
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falván álló kőre is, amelyet Kós Károly közölt, melyen egy férfifejet véstek a 
sírkő felső részébe (Balassa 1989: 71).

A havadtői temetőben több antropomorf ábrázolású sírkő is megtalálható, 
egy kérdéses példány kivételével mind a Menyhárt Károly munkái. A legko-
rábbi vélhetően az 1844-ben tüdőgyulladásban elhunyt Tar János megyebí-
ró sírköve, a „jo honfi Hiv Férj Gondos gazda és Apa, 6 évig erélyes és kies 
Tornyunkat buzgo szorgalomal épittetö Megye Biro” emléke a templomtorony 
domborművével és az elhunyt arcképével díszített egyedi alkotáson került 
megörökítésre (14. kép – P. L. felvétele). 

Az 1852-es datálású különlegesen gazdagon faragott munka, melyet Taar 
Mihály emlékére készített (lásd 2a–b. kép).17 

Az ezt követő három évtizedből nem maradt fenn antropomorf alkotás, de 
az 1880-as évek közepén több darab is készült. 1885-ben saját apja, Menyhárt 
Mozses emlékére állított mindkét oldalán faragott remeket, a hátoldalon apja 
profilból ábrázolt bajuszos arcképe egy kerek rámában/kiterjesztett félhold-
ban jelenik meg, alatta a magyar címerpajzs a nemzeti hovatartozást és elkö-
teleződést jelzi az utókor számára (15a–b. kép).

Kerekes Péter emberi alakot idéző sírköve szintén 1885-ben készült, s bár 
körplasztikának tűnik, valójában dombormű, mely nem biztos, hogy a Meny-
hárt Károly alkotása – vélekedett a faragászati technikákban otthonosan 
mozgó Péterfy László18 (lásd 1. kép).

Mitra Juliánna két éves és három hónapos kisgyermek valószínűleg az 
1880-as évek végén hunyt el, a dátum utolsó két száma lekopott a szépen 
faragott sírkövéről. A koronamotívum szoros rokonságot mutat a Szent Ko-
rona-ábrázolásokkal. Alatta egész alakos, mindkét kezében virágot tartó 
szoknyás, hosszú hajú lány látható (16. kép – P. L. felvétele).

Bálint János volt m. királyi honvédhuszár számára 1889-ben készült el 
kisebb méretű, ám kivitelezésében annál díszesebb sírköve, melynek fő motí-
vuma egy lovon ülő csákós, bajuszos huszár (17. kép). 

A fentebb említett trombitás angyalt ábrázoló kő felirata teljesen levált, az 
alsó részen látható betűtöredékek magas művészi erővel megalkotott munká-
ra utalnak. A szárnyakkal ellátott angyal a felirat fölötti mezőben lebeg (18. 
kép – P. L. felvétele). A kő alsó peremén még kivehető az M. K. monogram.

17 A kő a továbbiakban részletesebben is ismertetésre kerül.
18 Az alkotást Péterfy Menyhárt Károly fiának, Jánosnak tulajdonítja. Lásd Péterfy 

2005: 90. A levéltári anyag és a feleség sírkőfelirata egybecsengően arról tanúskodik, 
hogy Károlynak egyetlen fia érte meg a gyermekkort, Árpád. 
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Menyhárt Károly kézírása, melyet az 1850-es évektől az egyházi jegyző-
könyvekben is megtalálunk, ugyanazzal a kalligrafikus kézírásos vonalveze-
téssel került bevésésre az általa készített kövekbe is, ha éppen nem iniciálék-
kal rövidítette nevét. Hasonló kézírással csak kortársa, szomszédja, Szopos 
István dolgozott. Szintén Menyhárt Károlyra utal néhány motívum, mely szá-
mos kövén feltűnik: az epitáfium után két oldalról behajló, két-két liliomszerű 
levél; a feliratmező két alsó szélébe vagy az alá faragott három-három befele 
néző levélből álló apró kompozíció; a kő két peremén diszkréten felfele futó 
hullámzó, leveles inda.

A feliratok nyelvi megfogalmazása nem mindig egyedi: a standard ada-
tok – elhalálozás ideje, név, életkor – olyan szófordulatokba vannak foglalva, 
amelyek ugyanazon mesterre engednek következtetni. Legkorábbi köveinken 
a dátum és a név után az „x év után e sírbe tétetet” formula olvasható, kicsivel 
később az „itt nyugszik e világból kimult XY életének x esztendejében”-típusú 
szövegek terjedtek el.

Temetőkutatásunk során érdekes információk is felszínre kerültek. Egy 
1869-ben elhunyt számára készített újabb stílusú kő bemélyített szövegmezeje 
egy korábbi sírkő feliratának és díszítményének félig-meddig sikerült 
eltüntetésével került kialakításra. Az újabb kő biztosan nem Menyhárt Károly 
munkája, a korábbi viszont valószínűleg az volt. A kő újrahasznosítására a 
megbízást vélhetően a családtól kapta a kőfaragó, akinek a rendelkezésére 
nem újonnan szerzett alapanyagot, hanem egy néhány évtizeddel korábban 
elhunyt „régi” sírkövét bocsátották. A kő fején, vállain és a domború részeken 
jól kivehető az egykori virágornamentikás díszítés: a kő két szélén felfele 
futó vésett vonal a kő nyakán befele hajlik, ez a két szár tartja a központi 
motívumot, a Menyhárt Károlytól és Szopos Istvántól ismerős tulipánt. A kő 
új motívuma egy szívből kinövő virág, két oldalra lehajló két-két levéllel és 
egy-egy bimbóval. Felirata: 

ELHERVATT A / VIRÁG MÉG BIMB / BO KORÁBA / SZOMBATI JÚ / 
LIÁNNA 8 ÉV / VES KORÁBA TÉ / TETET E SIR BA / 1869CEDIK ÉV / 
ELSŐ NAPJÁN. 

Az epitáfium stiláris és ortográfiai megoldásai is kétséget kizáróan egy 
újabb kőfaragó mellett szólnak, vélhetően Kerekes János munkája (19. kép).

Köveink díszítményének egy csoportját a foglalkozásra utaló eszközök 
szerepeltetése jelenti. Leggyakrabban az eke, gazdasági szerszámok csokra, 
szőlőtőke jelenik meg a földműves sírkövén, a honvédek síremlékei keresztbe 
tett kardot és puskát ábrázoló díszítményűek. Az olvasott, tanult személyek 
– Menyhárt Károly apja, Mózes, Király István lévita tanító, Gáll Gábor pap 



© www.kjnt.ro/szovegtar

Kinda István

192

– státusát nyitott könyv szimbolizálja. Egyetlen sírkövön kőfaragásra utaló 
szerszám is feltűnik, egy kétélű csákány egy virág/nap társaságában, a felirat 
azonban a kő porózussága és rétegzettsége miatt erősen lekopott, nem tudjuk, 
ki nyugszik alatta.

A sírkövek a hantra legtöbbször nem a temetés napján kerültek, hanem 
az első évfordulón, esetleg évekkel, egyes példák szerint akár több évtizeddel 
később is állíthatták azokat. Az időbeli távolság, illetve a hivatalos okiratok 
szűkössége miatt megeshetett, hogy évekkel is elvétették a kövek datálását, a 
születés vagy a halál idejét, az évszámok tehát nem minden esetben pontosak. 

Varga Mihály és felesége, Nagy Mária egymás mellett álló sírköveit két 
különböző mester készítette. A korábban elhunyt asszonynak Menyhárt Ká-
roly faragott rendkívül díszes síremléket 1851-ben, VARGA MI / HÁLYné + 
NaGY / MÁRIa + életenek 48 / ESZTENDEIben SEP / 3 Kán 1851 / I: M:KÁ: 
felirattal (20. kép). A férj szinte három évtizeddel élte túl asszonyát, 1879-
ben halt meg, s számára már vélhetően Kerekes János készítette a puritán, 
egyszerű sírkövet. Felirata: VARGA MIHÁLY / NYUGÓSZIK e SRBA / AKI 
MEGHÓLT 74 ÉV: / VES KÓRÁBA 1879BE / ÁPRI 13a : ÖZVEGYEN / ÉLT 32 
ÉVEKET (21. kép). Bár kettejük halála között 28 év eltérés van, a hálás utókor 
emlékezete szerint apjuk 32 évig volt özvegy. Példánk annak a szemléltetésé-
re is kiváló, hogy a többnyire még oralitáson alapuló másfél-két évszázaddal 
ezelőtti lokális társadalom által kőbe vésett adatoknak körültekintéssel érde-
mes hitelt adni.

A vésett és domború faragással kialakított motívumok, díszítmények mel-
lett már a 20. század második évtizedének a végén megjelent egy új médium 
az emlékállítás és üzenetközvetítés terén: egy 1918-as datálású homokkőből 
faragott sírkő felső díszítményének már csak a helye látszik: megjelent az első 
téglalap alakú fénykép a sírkövön. Bizonyára nem véletlen ez az újító lépés: a 
fénykép Kerekes János sírkőfaragó felesége síremlékének központi díszítmé-
nye, a domborfaragott virágkoszorú által közrefogott kép bizonyára városon 
készült, porcelánra égetett arckép lehetett. 

A temető falura néző oldalán, közel a mezőre vezető úthoz egy különleges 
sírkőpár vonja magára a figyelmet (22. kép). A szimmetrikus, két méternél is 
magasabb műkő obeliszk mellett egy régi stílusú, homokkőből faragott sírkő 
található. Mindkét kő ugyanazokról a személyekről szól: Gáll Gábor és neje, Tar 
Eszter sírkövei, a régebbin viszont nem szerepelnek az elhalálozási dátumok, 
ebből arra következtetünk, hogy azt még éltükben készíttették, a motívumok-
ból sejthetően még a 19. század utolsó két évtizedében. A nagy valószínűséggel 
Menyhárt Károly által készített kő fő motívuma a kezében nyitott könyvet tar-
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tó palástos alak, alatta ekét húzó két ökör látható. Felirata két szövegtükörbe 
szedett, a bal oldalon a férfi, a jobb oldalon a felesége rövid élettörténete ele-
venedik meg. A motívum magyarázatát a versbe szedett szövegben találjuk: 

ITT NYUGSZIK / GÁLL GÁBOR / SZÜL: 1842BEN / SZEP: 15ÉN / 30 
ÉVIG VOLTAM / PAP. AZTÁN / GAZDA LETTEM / DE A PALÁS / TOMAT 
VÉGIG / MEG ŐRIZTEM / M:H:

A felesége egyes szám első személyű vallomása a következő: 
ITT NYUGSZIK / TAR ESZTER / SZÜL: 1845BEN / OKTÓBER 16N / 

EGÉSZ ÉLETEM / BE AZ ERÉNYT / KŐVETTEM S / JUTALMUL EGY / JO 
FÉRJ BOL / DOGÍTOTT EN / GEM M: H:

A jó anyagi helyzetű család leszármazottjának reprezentációs igényeit a 
több mint 20 éve elkészült homokkő már nem elégítette ki, ezért az 1920-as 
években elhunyt szülei emlékére modern obeliszket készíttetett. A végtelenül 
leegyszerűsített műkő felső felében egy nyitott könyv utal a tanult emberre, 
alatta a szöveg már harmadik személyben beszél az elhunytakról: 

ITT / NYUGSZIK / GÁLL / GÁBOR / SZENGELICEI / REF. LELKÉSZ / 
SZÜL. 1842 / SZEPT 15 / M. H. 1922 / MÁRCIUS 18 / «» / ÉS NEJE / TAR 
/ ESZTER / SZÜL 1845 / OKT. 17 M. H. / 1924. OKT. 13 / NYUGALMOK / 
LEGYEN / CSENDES / «»

Az egyértelműen reprezentatív céllal készült kövek mellett olyanok is van-
nak, amelyek a kőfaragó vagy az elhunyt barátainak, falustársainak kegyes-
ségéből kerültek felállításra. Dombrádi Mihály napszámos 20. század első 
felében készített sírköve különleges teniszütő alakja, szövegének tartalma és 
versbe szedett volta miatt is különleges, de azért is, mert megörökíti Kerekes 
Mihály kőfaragó, valamint Havadi András és Szakács György „köves” nevét, 
illetve az adományozás tényét – amint írja, ha lett volna rokon, a sírkő árát, 
azaz néhány ezrest kértek volna.

ITT NYUGSZIK DOMRÁDI / MIHÁLY EGY HIV SZOLGA A / KI HAVAD-
TŐN MINDEN JÓ / GAZDÁNAK VOLT A NAPSZÁMOSA / A MÉG JOL TU-
DOT DOLGZNI / MINDEN KI KAROLTA VÉNSÉ- / GIBEN SENKI SE ÁL-
HATA E / SIR KÖVET IRTA KEREKES / MIHÁLY HAVADI ANDRÁS KÜL / 
ÉS SZAKÁCS GYÖRGY KÖVES / ATÁK EGY PÁR EZERESEIT / LET VOLNA 
ROKON KÉRIK / VOLNA (23. kép).

Nem csupán Gáll Gábor pap volt az, aki még életében elkészíttette saját és 
neje sírkövét. Csiszér János és felesége legyező alakú sírköve már az utolsó ho-
mokkövek közé tartozik, az 1930-as évek közepéről. Ekkor már valószínűleg 
ifj. Kerekes János, illetve Kerekes Mihály kőfaragó dolgoztak még homokkő-
ből, de már megjelentek az új, műkő vagy öntött beton sírjelek is. 
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A sírkőfaragók az egyéni munkák mellett nagyon sok hasonló vagy 
egyforma követ készítettek. Bizonyára nagy újításnak számított a két világhá-
ború között, amikor a temetőben felállították az első műkőből készült sírem-
léket. Bandi András 1942-es feliratú sírköve cementes-mozaikos homogén, 
szemcsés anyagból készült, amely nehezen tartja meg a vésett feliratokat, a 
betűk élei lekerekedtek, nehezen olvashatóvá váltak (24. kép). Az 50-es évek-
től aztán teljesen átálltak a cementes, mozaikos, márvány felhasználásával 
készült síremlékek készítésére, s ezzel feledésbe merült egy archaikus vonáso-
kat továbbörökítő foglalkozás.

ÖSSZEGZŐ

A Havadtőn dolgozó 18–19. századi kőfaragók naiv és művészi kivitelezésű 
munkái egy székelyföldi közösség értékszemléletét, világlátását, az emlékál-
lítás idealizált és gyakorlati megvalósulásának buktatóit, sikereit, törekvéseit 
is elénk helyezik. Formaviláguk, stílusuk, díszítményeik révén fokozatosan a 
helyi kultúra termékeivé váltak. 

A sírkőfaragás helyi megjelenésétől számított egy évszázadon keresztül, 
nagyjából a 19. század végéig az élők és a holtak világában azonos szimbólu-
mokon keresztül fejezték ki az együvé tartozást, a falu és temetője valójában 
együtt jelentett emberlakta közösséget. Nagy társadalmi és lelki átalakulások 
vezettek oda, hogy a paraszti világ meghitt, néma gyásza a 20. század első 
évtizedeire egyre szabványosabb, üzenetükben is nagy szavakat közvetítő 
gyászpompával cserélődött fel, amelyben a külsőségeknek egyre nagyobb 
lett a szerepe. Falusi temetőnkben is érezhetővé válik már a két világhábo-
rú között, hogy „a gyáripar és az indusztrializmus kora legkönyörtelenebbül 
a holtakkal bánik el: en gros siratja őket és méretek után szabja az árakat. 
A halálban mindnyájan egyenlők vagyunk és ennek a hasznát leghamarább 
a sírkőgyárosok vonták le, akik sietve szüntették be az egyéniséget.” (Nádai 
1914: 187–188.)
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1. Kerekes Péter föld alól előkerült 
sírköve (K. I.)

2a. Taar Mihály gazdagon faragott 
sírkövének eleje (K. I.)

KÉPEK

2b. Taar Mihály gazdagon faragott 
sírkövének háta (K. I.)

3. Mára már eltűnt sírkő a 18. század 
végéről (P. L.)
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4. Huszti Anna sírköve 1806-ból (K. I.)

5. Kis méretű sírkő 1821-ből (K. I.)

6. Kádár „Miháj” sírköve 1827-ből (K. I.)

7. Sz I monogramos sírkő – Szopos 
István kőfaragó munkája (K. I.)
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8. Szopos István kőfaragó munkája 
(K. I.)

9. 1 éves 3 hónapos kisgyermek 
sírköve – Szopos István armálista 
kőfaragó felfedi magát (K. I.)

10. kép. Menyhárt Károly által 1843-
ban készített sírkő (K. I.)

11. Menyhárt Károly saját felesége 
számára készített sírköve (P. L.)
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12. A mindössze 10 éves Menyhárt 
Károly munkája (K. I.)

13. Menyhárt András kőfaragó mun-
kája (K. I.)

14. Tar János templomépíttető me-
gyebíró és felesége sírköve (P. L.)

15a. Nemes és nemzetes Menyhárt 
„Mozses” sírkövének eleje (K. I.)
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15b. Nemes és nemzetes Menyhárt 
„Mozses” sírkövének háta (K. I.)

16. Kislány sírköve az 1880-as évek-
ből (P. L.)

17. Bálint János m. királyi honvéd-
huszár sírköve (K. I.)

18. Trombitás angyalt ábrázoló sírkő 
(P. L.)
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19. Újrahasznosított, újrafaragott 
sírkő (K. I.)

20. Varga Mihályné gazdagon 
faragott sírköve 1851-ből – a 21 éves 
Menyhárt Károly munkája (K. I.)

21. Varga Mihály 1879-es  egyszerű 
sírköve már más faragó munkája (K. I.)

22. Gáll Gábor pap és neje 19. századi 
régimódi sírköve és 20. századi obe-
liszkje (K. I.)
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23. Havadi András napszámos 
sírkövét - utód híján - a kőfaragók 
adományozták (K. I.)

24. Szabványos formájú műkő 
síremlék 1942-ből (K. I.)




